

EL ACCITANO.

PERIÓDICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.

ACUARELAS

LA PATRIA

Quando corria mi lejana infancia, sentíame yo poseído por el culto á la santa mujer que me dió la vida y por el culto á España de que cien pruebas tengo ya ofrecidas en mi tormentosa existencia. Y muchas veces, cuando balbuceaba en compendios las páginas más ilustres de nuestra historia y veía la mirada maternal, atenta, como en éxtasis, al libro y al hijo, yo solía preguntarme, allá en las indecisas interrogaciones propias de los niños: Dios mío, ¿qué mérito habré yo contraído antes de nacer para que me hayais dado una madre tan buena y una patria tan grande? No se puede saber cuánto ama uno á su madre, sino sobrecolándola, como por ley general se le sobrevisa; no se puede saber cuánto ama uno á su patria, sino separándose de ella por prescripción y por fuerza.

Todo el planeta es tierra, decía yo en mis destierros; pero no es la tierra cuya substancia llevamos en nuestras venas: toda la atmósfera es aire pero no es el aire que recogió nuestros primeros suspiros; todo el sol es luz, pero no es aquella luz de la cual llevaremos hasta morir un beso en la frente; todos los hogares ofrecen calor y abrigo, pero no es aquel calor ni aquel abrigo que os dió el hogar santificado por las lágrimas que costaron vuestras vidas; todas las iglesias son una, pero sus campanas no suenan como aquellas que han doblado por la muerte de nuestros progenitores. ó que nos han traído el Ave-Maria á los labios en la tarde, cuando pliegan las aves sus alas so el remaje y despliegan los astros su luz en el espacio; todas las lenguas son humanas, pero no son aquella lengua de la cual nos hemos valido para decir madre mía y amor mío, con lo cual en los labios queremos presentarnos al juicio de Dios: que todos los recuerdos más santos y todas las esperanzas más consoladoras se concentran en el culto á la Patria; y toda el alma de la Patria en su lengua, legado glorioso recibido de nuestros escritores inmortales, y que debemos, como un vínculo sacro, transmitir de generación en generación hasta la más remota posteridad, cual merecen su gloria y su grandeza.

EMILIO CASTELAR.

La Prensa.

Bendita sea cuando cumple dignamente la alta y redentora misión que la sociedad la ha confiado.

Quando combate atropellos escandalosos y desvergonzadas immoralidades; cuando se pone del lado del débil en contra del poderoso, en esa lucha gigantesca en que el primero demanda justicia y el segundo se la niega; cuando defiende con el tesón propio

de las almas honradas, causas hermosas inspiradas en la verdad y acomete las más formidables empresas en nombre del derecho, nosotros santísimo noble orgullo por el proceder de nuestros compañeros, y á ser posible, coronaríamos su obra con el galardón que merece el que se sacrifica por sus semejantes.

Nuevo Jesús del siglo XIX, de este siglo tan combatido por la duda y las más violentas pasiones, en que al lado de los asombrosos inventos de la ciencia, vemos los cínicos descaros de una perversión inaudita: nuevo Jesús, repetimos, la Prensa redime sinnúmero de miserias del cuerpo y del espíritu y lleva á las inteligencias, el inapreciable don de provechosas enseñanzas.

Irritada ante los desafueros de gente sin conciencia que sólo ambiciona su propio personal; altiva y noble en la defensa de lo que cree provechoso para la humanidad y la patria; Homero de las grandezas, Jeremías de todos los infortunios, lo mismo canta la odisea de la moral cristiana y de la ciencia á través de los siglos, que llora en esas formidables catástrofes que llenan de terror á los pueblos, y acude presurosa á remediar todas las desgracias.

Pero al lado de esta Prensa, la única digna de llevar este nombre, crece una planta maldita que todo lo envenena, por esa ley de los contrastos que nos ofrece á cada paso el bien y el mal en repugnante consorcio y el trigo y la eizaña nutriéndose de los mismos jugos.

Esta Prensa, llámémosla así, desdeña la espada, que hiero notablemente, y es partidaria del puñal, que asesina en la sombra; defiende todas las malas causas si la defensa redunde en beneficio propio, y no baja á la arena á luchar cuerpo á cuerpo y frente á frente con el adversario, sino que haciendo causa común con la nobleza de este, incapaz de prever una emboscada, le acoba traicionadamente, defendido por la alevosía del asesinato.

Ataques velados, pero no tanto que no puedan servir de repugnante comida á ese monstruo insaciable que se llama maldiciencia; calumnias miserables que se substraen á los preceptos del Código; reticencias, que como el dios Jano, tienen dos caras, una para herir y otra para dar explicaciones... todas las armas, en fin, que la cobardía presta á los espíritus estrechos y mezquinos.

¿Es esa la prensa? No, y mil veces nó. La Prensa no elude nunca la responsabilidad de sus acciones; ataca en campo abierto y en pleno día con las armas que Dios ha puesto en sus manos; y cuando hay que morir en la contienda, saluda á la opinión pública,

como los gladiadores romanos al César, y va á la muerte con la augusta serenidad de los mártires cristianos.

VICTORIANO DE LA FERIA.

LA CABEZA DE BISMARCK

Era tal su notoriedad, que no podía sustraerse á ello. La cabeza del gran político ha sido al fin medida minuciosamente por el célebre escultor Schaper, de Berlín, que un tiempo hiciera la estatua erigida en Colonia al canciller de hierro. De esas medidas se han podido deducir, por métodos esencialmente científicos, el volumen del cráneo y el peso del cerebro. He aquí el resultado:

De la frente al occipucio, medido horizontalmente, según las prescripciones de la antropología, la cabeza de Bismarck mide 212 milímetros; la circunferencia, de una á otra sien, es de 470.

El cráneo, como se ve, es de dimensiones extraordinarias, Bismarck es un macrocéfalo, germano, según el lenguaje de los antropólogos, pues de 2.500 cabezas medidas en Baden-Baden, se vió que una sola tenía más de 200 milímetros desde la frente al occipucio; dicha cabeza media 206, es decir, 6 menos que la Bismarck, que puede por lo tanto calificarse de maravillosa.

El término medio de treinta miembros de la Sociedad de Ciencias Naturales de Carlsruhe, medidas por Anseus, era de 195 milímetros por 155.

La mayor cabeza de sabio media 203 por 162.

El volumen del cráneo de Bismarck, calculado según el método científico, es de 1.965 centímetros cúbicos, es tanto que el de 245 cráneos alemanes medidos era de 1.478, teniendo el que más unos 1.800.

Por lo que se refiere al peso del cerebro del gran canciller, éste es de 1.867 gramos, ó lo que es lo mismo, un 32 por 100 superior al peso medio del cerebro en un adulto europeo.

El cerebro de Kant pesaba 1.650 gramos el de Schiller 1.530, el de Dante 1.420, el de Napoleón III 1.500, el de Byron 1.807 y el de Cuvier 1.830.

A todos esos cerebros de grandes hombres aventaja, como puede observarse, el de Bismarck, que hasta ahora no se sabe tenga rival en volumen y en peso.

El hábito no hace al monje, pero por la hebra se saca el ovillo.

Siempre hemos oído decir como verdad inconcusa é irrefutable, que el hábito hace al monje y pensando acerca de ello comprendimos que tal axioma sería cierto cuando la buena fe, la caballerosidad y la hidalguía andaban por el mundo, pero hoy que esas tres cosas escasean tanto que para encontrar una de ellas se necesita la linterna de Diógenes, ha dejado de serlo.

Prueba al canto.

Se hace un robe en pleno día por medio del más refinado timo, consistente en cambiar algunos legítimos billetes del Banco de España, por un paquete de legítimos perdigones, y resulta que el robado es un modesto sugeto, ataviado más modestamente, y el ladrón un individuo lujosamente vestido y con todas las trazas de una persona fina ilustrada y decente.

Una señora elegantemente puesta concurre á una joyería, pide alhajas, las vé las admira y compra al fin una sortija de plata sobredorada, mas el dueño hecha de menos al poco rato un magnífico estuche que contenía riquísima presa que la dama limpió del mostrador.

Un señorito pulcramente presentado se acerca á un pobre hombre, le pregunta cual es su patria, cómo se llama su familia, cuantos hijos tiene y otras menudencias por el estilo; le asegura que es su paisano, casi su pariente; le invita á tomar café, y después se encuentra el individuo sin reloj del que se apoderó el caballero al que no vuelve á ver en toda su vida el hábito decantaba que la dama y los señores eran personas distinguidas y luego resultaron ser unos pillos de primera magnitud.

Por pasiva.

Un hombre fino rico y caritativo, invierte su capital en hacer buenas obras, en mantener á más de cuatro gorriones, en prestar á los amigos, y viene á menos por que todo le chuparon en modo tal que la ruina llega y la necesidad hace presa en él en términos, que tiene que ir hecho un miserable cubierto de andrajos y de remiendos, y sin embargo, ese moaje que parece un perdido es un bellísimo sugeto.

Una señora en la opulencia es perseguida por un pariente lejano que le pone pleito por el motivo mas valioso; logra arruinarla investida de una patente de pobreza y la reduce al estado mas lamentable. Esa misma señora tiene una criada de confianza que merced á sus dádivas y desprendimiento, y á la cotidiana sisa se encumbra mas de lo debido. El hábito de la primera llega con el tiempo á ser raquílico, el de la segunda espléndido, y sin embargo de esos hábitos á ciencia y paciencia del adagio, aquella es una persona ilustre, esta una galopina de tomo y lomo.

El hábito por lo tanto no hace al monje, al menos en los venturosos tiempos que hemos tenido la dicha de alcanzar en los que se han trecado las personas y las cosas de una manera lamentable.

Empero si el hábito no hace al monje, por la hebra, es innegable, se saca el ovillo.

Beámoslo:

Hace unos días tuvimos que salir haciendo una cuestación con otros varios amigos y visitamos muchas casas que conociendo sus dueños, ellas nos eran desconocidas por no haber tenido la grata satisfacción de pisarlas, honrándonos con ello.

En los cenadores de una habia gran colección de cuadros que representaban varias escenas de caza, y por aquella hebra comprendimos que allí debía

habitar alguno que fuese aficionado á cazar; preguntamos, y en efecto era la mansión de un sugeto á quien todos conocemos pero que nos guardamos bien de nombrar, que se ha dedicado á las caza al volante, á la caza de la perdiz y á la mataza de zorales.

Un poco mas arriba, entramos en el portal de otra, y precisamente encima de la puerta vimos una tribuna dedicada á Nuestra Señora; mas adentro habia una porción de cuadros bíblicos, después un oratorio y allí se respiraba devoción; acto continuo nos significaron que el señor de aquello era un caballero aficionado en alto grado á las cosas divinas, á las esdrasias y á todos los ramos de la Iglesia.

Seguimos, y llegamos á otra vivienda cuyo zaguán estaba adornado con coronas que representaban individuos con cepas en las manos, rostros encendidos y miradas centellantes donde se via retratada la embriaguez: allí habitaba en efecto un admirador constante y recalcitrante de Baco, que no se acuesta sin haber tomado y desechado su pitina correspondiente.

Tropezamos después con un patio lleno de hermosas macetas cuidadas con esmero y miradas con maternal cariño, y eran propiedad de una señora viuda que todo el amor, toda la ternura, todo el halago que en vida le mereció el difunto lo heredaron las plantas y las flores que constituyen su maternal encanto.

Un bajo repleto de planos, de dibujos y de croquis de caprichosas odifecciones, nos hizo saber que su habitante era maestro de obras.

Otro suaturoso satio cubierto de plantas, arbustos y cuadros, y rodeado de parasesas mecadoras en una de las cuales habia rico cogin donde descansaba un falderillo cuyo pesenezo rodeaba rico collar, supimos ser la casa donde pasaba la vida una señora amante en alto grado de las monerías, gracias y habilidades de su perrito al que no abandonaba jamás, y el que dormía la siesta en la falda de su adorada ama que le prodigaba atenciones sin cuento, cuidados cariñosísimos y guates sin fin.

[Los falderos son seres muy interesantes y dignos, según algunas Evas!]

Sin embargo de belleza tanta los mejores debían estar quemados, y no se comprende por que son tolerados por ciertos años de ellos y venerables maridos por que les roban la preferencia de sus costillas.

No estimamos preciso continuar nuestra prueba por que con lo dicho sobra y hasta para que quede sentado y justificado que en la moderna sociedad *El hábito no hace al monje, pero que por la hebra se saca el ovillo.*

GARCÍ-TORRES

San Anton.

Hoy celebra la Iglesia al santo que es abegado del fuego, que habitó en la Tobaida y que fué obedecido por los animales cuyos seres eran sus acompañantes.

Se conoce que su cofradía tiene gran amor á su patrono pues que cada año procura reunir en su obsequio mayor número de finezas que todas juntas suman gran total.

Anoche fué conducido procesionalmente desde santo Domingo á su ermita en cuyo atrio se quemó un modesto castillo al que corearon las luminarias ofrecidas por los devotos del Abad.

Esta madrugada han recorrido las calles

de la población la banda de tambores y cornetas del Batallón infantil, y la banda de El Instituto musical acobitano tocando alegre diuna que despertó á más de cuatro pacíficos habitantes, que no pudiendo conciliar el sueño se lanzaron á la calle, y pasó tras pasito se dirigieron á El Santuario de Anton en el que vieron varias bacadas en corporación dar las nueve vueltas, después tomaron un cortadillo y permanecieron allí hasta la hora de almorzar que regresaron á sus domicilios frescos como una lechuga.

A las 9 de la mañana saldrá del cuartel el Batallón, recorriendo el Osario, calles de Santiago, Ancha y Pósito, plazas de la Cons titución y de la Catedral; calle del Palacio, plazuelas de Villalegre y Condalque, calles de Granada y Real, eras al templo.

A las 10 se celebrará la función de iglesia la que asistirá—según noticias— el simpático batallón infantil. Concluida esta será sacado el Santo en procesión con asistencia también del mismo que le dará piquete de honor y de el Institute, recorriendo las calles Real, de Granada, Carretera de este mismo nombre, cuevas de san Miguel y parte de las eras, regresando á su Ermita.

Como tenemos dicha en precedente número se dará un rancho á los infantiles y durante la tarde ejecutarán difíciles ejercicios de esgrima.

Si el tiempo lo permite, es seguro lucirán esta tarde sus encantos en las cercanías las hermosas hijas de esta tierra, y harán gala de sus conocimientos en el arte de mentar los pollos que tengan la dicha de poseer un trillon.

La fiesta promete estar animada á juzgar por los preparativos.

La cofradía de San Anton merece plácomes reiterados pero puede hacer aun mas de lo apuntado.

Al cuadro de D. Ricardo Balboa «La Cita»

Muestra la una en su ademan travieso,
Que placentera á la amistad se inmoló,
Y en su vago mirar, la otra revela,
El tierno corazón que agravios llora.

Feliz no acude á la amorosa cita
De amor soñando la inefable gloria;
Viene á implorar del fementido amante,
Que á su ternura con piedad responda.

El sol velado, el ceniciento cielo,
De la arboleda la perdida pompa,
Y la tostada alfombra desprendida
De secas flores y marchitas hojas.

Retratan de su pecho la tristeza,
Del alma herida la mortal congoja:
Logrando el laure tu piuesl brillante,
Que eterniza del genio la memoria.

Marqués de Heredia

LA NUEVA LEY DEL TIMBRE.

Ya se ha principiado á poner en práctica la ley con las reformas, últimamente notada por las Cortes.

En virtud de ellas la Compañía Arrendataria de Tabacos se ha hecho cargo de la sus-

pección y el participe en los aumentos de la Renta por lo que tiene un especial interés en un fomento.

Se cree que existe una gran defraudación en los ingresos de esta y para descubrirla y depurarla se han nombrado inspectores técnicos encargándoles la visita de todas las Corporaciones, Sociedades, Comerciantes y particulares, obligados por la ley al uso del Timbre dotándolas de sueldo y de los proporcionados a la misión que se les ha confiado, y en relación a la categoría del cargo que desempeñan para el que se exige la circunstancia de ser licenciados en Derecho declarándoles incompatibles para venir en su provincia, como a los empleados del Estado.

Ya ha sido nombrado el que ha de actuar en esta provincia, y determinado que principie a ejercer su cargo, por esta capital, a la que dará principio de un día a otro.

Siendo grandes las responsabilidades que se exigen por las faltas del Timbre y muchas las molestias que se proporcionan con los expedientes de defraudación, nos permitimos llamar la atención de las Corporaciones, Sociedades, Comerciantes y particulares obligados al uso del Timbre para que pongan al corriente sus libros y documentos en evitación de los perjuicios que pueden proporcionarles si al girar la visita no los encuentran todos debidamente reintegrados. (De El Popular.)

VARIEDADES.

PENSAMIENTO.—El que come de lo ajeno, tarde ó temprano muere de indigestión; tales aquellos que debiendo ser probos y honrados en un destino público, de irregularidad en irregularidad adquieren un cólico de presidio.—R.

Subasta

El día 20 del corriente y en la escribanía de don Miguel García Barthe se saca a subasta un lote de tierra situado en la huerta llamada Romo, consistente en una balsa para cañamos, dos fanegas tierra de riego y cuatro fanegas tierra poblada de viña muy buena. Todo esto sale por la tercera parte de su valor real.

El pliego de condiciones y demás documentos se encuentran de manifiesto en dicha Notaría.

MATRIMONIO.—D. Carlos de Borbón ha concedido la mano de su hija, la infanta Beatriz, al príncipe Fabricio Massimo, príncipe Roviano, Duque de Anticoli Corrado.

El Príncipe Fabricio de Roviano es nieto de Francisca della Grazia, hija de la duquesa de Berry y de su segundo esposo, Hector Carlos Luchesi Palli, duque della Grazia.

La infanta Beatriz, también es biznieta de la duquesa de Berry, por su madre doña Margarita, hija mayor de la duquesa de Parma, Luisa de Francia, hermana del conde de Chambord é hija primera de los duques de Berry.

OLIVOS.—La sección de plagas del Consejo de Agricultura se ha ocupado en su última sesión de dos expedientes relacionados con la plaga que tantos estragos ha causado a la riqueza olivarera de la Península.

Después de hacer algunas observaciones varios consejeros sobre la extensión que ha tomado la plaga del olivo y los perjuicios incalculables que está originando a los agricultores, se acordó que dichos expedientes pasaran a estudio de un distinguido ingeniero agrónomo, miembro de la sección de plagas; con objeto de que haga un detenido estudio de tan importante asunto é indique los procedimientos que deben seguirse para remediar esa nueva desdicha que arruina a la población agrícola.

Al Público.

Antigua fábrica y tienda de chocolates de Domingo Sanchez, dirigida por su hija doña Rafaela.

Esta acreditada fábrica tiene el gusto de ofrecer al público los tan renombrados chocolates que su padre le enseñó hacer.

Para cuyo objeto há traído una máquina de tres rodillos de piedra, que dá mejor gusto y esmerada elaboración.

Guadix, calle Ancha, núm. 9.

CÁRCEL.—Las obras de este edificio están paralizadas; elevamos nuestros ruegos a quien corresponda para que se compadezca de los desgraciados reclusos y de los empleados de tan ruinoso establecimiento penal; pues nos consta que unos y otros están padeciendo indecibles tormentos por el mal estado de una cárcel que no es cárcel, sino tugurio despreciable por sus malas condiciones higiénicas.

ZANAHORIA.—En Guipúzcoa se va extendiendo mucho el cultivo de esta planta, para destinarla a la alimentación del ganado, por los excelentes resultados que está dando dicho producto.

DERRIBO.—La semana última se terminó el de un poco que restaba de la casa que fué de D. Pedro Cañas en la plaza de la catedral y la cosa quedó en el mismo estado.

LETANIA.—El miércoles irá de nuestra Basílica a la antigua ermita de san Sebastian, donde habrá función en honor al santo mártir.

COMPAÑIAS.—Se dice que en el mes entrante vendrá la que dirige el señor Lemos y en Marzo la que ha estado en el nuevo mundo y en Portugal; aquí solo falta una cosa, perras para poder costear tanta belleza.

REVISTA.—La que anunciamos se está escribiendo de costumbres de esta localidad va muy adelantada.

OFICINA.—Se está montando una oficina para la dirección de algunos trabajos en esta comarca.

CIRCULAR.—Muy en breve se publicará una de la Junta de Instrucción pública, reclamando de los maestros la remisión a la misma de las cuentas justificadas de material.

AGUA.—Ha caído estos días pasados pero con mucho miedo, los labradores desean mas.

OBRAS.—Dícese que en breve continuarán las suspendidas del Palacio episcopal.

LICHO.—Hemos oído asegurar que dentro de breves días se reanudarán las obras del Salón-Teatro.

AUTORIZACIÓN.—Ha sido concedida al maestro del Marchal, para que pueda desempeñar la secretaría del ayuntamiento de dicho pueblo.

TITULAR.—Se encuentra vacante la plaza de médico de Tervizón, dotada con el haber anual de 1.000 pesetas, la cual pueden solicitar los licenciados en medicina que lo cramen conveniente, en el término de 30 días.

DINERO.—En la caja de Instrucción pública han ingresado 339 pesetas con destino a los maestros de Hífiliana.

EXPROPIACIÓN.—La Comisión provincial ha resuelto favorablemente la fuerza de una parcela de terrenos, en el pueblo de Alquife, propios de la señora marquesa de Loubay; expropiación solicitada por el señor Meersmans.

S. G. H.—Ha fallecido en Granada la virtuosa señora doña Luisa Peñuela hermana de nuestro suscriptor don Rafael Peñuela García, a él y a su atribulada familia enviamos la expresión de nuestro dolor. Dios tenga en su Gloria a la finada.

FÁBRICA DE CALZADO

DE

Santiago de Mesa Quevedo

situada en la calle de la Botica

En este acreditado establecimiento se espone calzado de todas clases confeccionado con los mejores materiales de las fábricas de España y el extranjero a precios convencionales.

También se confeccionan a la medida si el parroquiano lo desea.

E. P. D.—El día 18 del corriente falleció en la ciudad de Almería el Ilmo. Sr. D. Angel Almansa Cañabate padre de D. Fernando Almansa y hermano político de D. Manuel Carrasco y persona muy conocida aquí donde habitó muchos años. Enviamos a dichos señores y a sus distinguidas familias la expresión de nuestro sentimiento y pedimos a Dios haya acogido en su seno el alma del finado.

CIRCULAR.

Por acuerdo del Sr. Presidente del Sindicato de la acequia del Chirivale de esta Ciudad, y hacendados que concurrieron a la Junta general convocada para el día diez del actual, y no habiendo asistido número suficiente para adoptar resolución, de conformidad a lo dispuesto en el art.º 17 del reglamento, se convoca nuevamente a Junta general a los hacendados propietarios de las tierras que fertiliza la acequia, para el día veinte y cuatro del presente mes y hora de las once de su mañana en las salas de Ayuntamiento de esta dicha ciudad, bajo el concepto de que con los que concurran se tomarán los acuerdos que proceden que serán validos con arreglo a lo que preceptúan el citado artículo 17. Y para que llegue a noticia de todos, y por orden del expresado Sr. Presidente, ostiendo la presente en Guadix a 11 de Enero de 1897.

El Secretario:

José Gallego.

SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA.

CHARADA.

I.

—Mi siempre querido novio:
Si sabes que el silabario
reza siempre mi *primera*;
que en mi método de canto
raro es no hallar mi *segunda*,
y que se dá á los soldados
tres cuarta todos los días
cuando se comen el rancho,
te querrá siempre tu amante
una dos tercera cuatro.

II.

—Mi siempre querida novia:
Si no ignoras que tu campo
primera tres tu gañan;
y quien *dos tercera* el marco
de tu espejo de Venecia,
y que me das gran trabajo
al darme una *tercia cuarta*
de charadas á diario,
te querrá siempre tu amante,
una dos tercera cuatro.

R.

La solución en otro número.
A la anterior.—ARANDELA.

El decálogo de la higiene.

Para los que han leído mis «Conferencias culinarias», no serán nuevos los Mandamientos higiénicos que en todo tiempo y á toda hora son de oportunidad y que conviene recordar á menudo.

1.º El aire puro es alimento de los pulmones. Se obtiene facilmente paseando por el campo, y en casa por medio de una ventilación bien estudiada, que consiste en admitir corrientes de aire en las habitaciones á través de una ó dos aberturas.

2.º Alimentos sanos y convenientemente preparados, evitando aquellos demasiado sazonados que ocultan su descomposición parcial ó completa.

3.º Agua pura, sin hielo, y en todo caso, enfriada en botijos, ó en jarras, ó botellas colocadas entre hielo.

4.º Ejercicio adecuado al aire libre, para que los poros se desprendan de todas las materias inútiles.

5.º Mucho sol. No lazar en habitaciones mal alumbradas, ni estar mucho tiempo sentados en la que lo estén por gas. El gas consume con gran rapidez el oxígeno del aire, y además al permanecer sentado bajo una luz de gas hace encanecer, y recalentando el casco cabelludo, destruye la vitalidad del pelo y lo hace caer.

6.º La ropa, muy holgada y apropiada, ligera y que abrigue, ha de ser de colores claros en verano y oscuros en invierno.

Cuando hace frío, una faja de franela preserva de muchas enfermedades.

7.º Las ocupaciones, si es posible, han de ser fuera de casa; mejor que nada al aire libre.

Ocho horas para el trabajo, ocho para dormir y ocho para comer, descansar y recrearse.

8.º El aseo de la persona es de rigor. El baño diario, de inmersión ó de esponja, es preferible al baño semanal, sin el que no puede nadie gozar de salud completa. El agua del baño tendrá igual temperatura que la del cuerpo. Solo así aprovecha y facilita que se desprenda de los poros toda la materia gastada y malsana.

9.º No casarse con parientes cercanos.

10.º Evitense los licores, la cerveza y el tabaco. Bébese el vino con mucha moderación.

Estos diez mandamientos se encierran en dos: limpieza de cuerpo y tranquilidad de conciencia.

NUEVA FIBRA TEXTIL.

Está llamada á ocupar en el mundo industrial un puesto importante la fibra que se extrae del tallo de la ruala común, no solo por la facilidad de su explotación, sino por las excepcionales condiciones de resistencia que ofrece esta fibra.

Es sabido que esta planta silvestre crece vigorosa en todos los terrenos y bajo todos los climas, propagándose con gran facilidad. Ofrece además la importante ventaja de su gran rendimiento en fibra que se estima en mas de 40 por 100, siendo su extracción facilísima por el conocido sistema de maceración. Si se generalizara el cultivo resultaría la fibra mas económica que se conoce, teniendo además la ventaja de poder ser aprovechada para diversos usos industriales.

Desde luego se reputa esta fibra inmejorable para la fabricación del hilo de arar trigo y para tejido de arpillera, en cuyo empleo pueden consumirse grandes cantidades.

LA JUSTICIA DE BOLEA.

—¿Quién ha tirado la pedreta?

—El hijo del carnicero.

—¡A la cárcel!

Momentos despues:

—¿Quién ha tirado la pedreta?

—El hijo del Alcalde.

—¡Bien tirada está!

Así preguntaba y contestaba el alguacil de Bolea á unos muchachos que apedreaban la calle. De aquí proviene el apotegma «La justicia de Bolea; pagará la pena, según quien sea.»

SOLUCIÓN DEL GEROGLÍFICO ANTERIOR.

Pope dió una caída por beber en el Tajo.

GEROGLÍFICOS COMPRIMIDOS.

DIOS
TODO

MA es YO.

Platos Platos

EMBUCHADO.

Tenia un millón mi amigo Carlos, y no le queda mas que medio, pues ha dado lo restante á una jóven muy guapa, cuyo nombre vá entre estas líneas.

E.

ACERTIJO

Coloradita me pongo
cuando todo está muy blanco,
soy niña que si me tocas,
con tocarme, te hago daño.

Las soluciones en el número próximo.

Enadix.—Imp. de M. A. ...

Disponible.

EL ACUITANO

PROVINCIA DE

Sr. D.